
Gemeinde Südergellersen        
 
 

Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 

 
 
am Donnerstag, dem 3. März 2016 im Dorfgemeinschaftshaus, Im Alten Dorfe 5 in Sü-
dergellersen 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  20.32 Uhr 
 
Teilnehmer: 
 
Bürgermeister Steffen Gärtner und die Ratsmitglieder Michaela Hupe, Annette Kam-
meier, Margreta Lühr, Werner Schindler, Barbara von Düring, Malte Fuhrberg, Angela 
Kopff-Fuhrberg, Nicole Müller, Daniel Weber, Lutz Tetau sowie das zukünftige Ratsmit-
glied Jens Lübberstedt. 
Zuhörer:  
Dennis Thomas von der Landeszeitung sowie 18 weitere Zuhörer. 
 
Protokollführerin: Annegret Droog 
 
 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der La-

dung sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderats fest.  
 

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird festgestellt und einstimmig angenommen.  
 

TOP 3: Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung des Gemeinderates 

vom 26.01.2016 

Die Niederschrift wird einstimmig bei einer Enthaltung angenommen.  
 

TOP 4: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 Südergellersen hatte letzte Woche Besuch einer chinesischen Delegation 
zwecks Information über den Naturpark. 

 Der Förderantrag für die erste Dorferneuerungsmaßnahme in Heiligenthal, Sa-
nierung Südergellerser Weg, wurde fristgerecht abgegeben.  

 

TOP 5: Bei Bedarf Einwohnerfragestunde  
Die Sitzung wird für eventuelle Einwohnerfragen unterbrochen.  
Hannelore Ortstein fragt, ob die Einweihung für den Bestattungswald öffentlich ist, nicht 
bekannt, der Bürgermeister wurde persönlich eingeladen. Desweiteren fragt sie nach 
Sand oder Streugut gegen Winterglätte. Gibt es bislang nicht.  

 



Manfred Illmer berichtet über große Absätze am Straßenrand Südergellersen- Heiligen-
thal. Bürgermeister Steffen Gärtner verspricht Abhilfe. 
  

TOP 6: Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht  
Nach § 52 (1) Nr. 1 NKomVG endet die Mitgliedschaft im Rat durch Verzicht.  
Durch persönliche und schriftliche Erklärung vom 18.01.2016 hat der Stv.Bürgermeister 
Lutz Tetau auf sein Mandat im Rat der Gemeinde Südergellersen verzichtet.  
Der Gemeinderat stellt den Sitzverlust fest.  
Lutz Tetau verabschiedet sich „mit zwei lachenden Augen“, er war seit 2011 Ratmitglied 
und stellvertretender Bürgermeister, hat die Ära Andreas Bahlburg und den Übergang 
begleitet und sieht „das Feld jetzt gut bestellt“.  
 

TOP 7: Verabschiedung des stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt  Lutz Tetau für seine Arbeit als stellvertretender 
Bürgermeister und Gemeindedirektor, sein besonderer Dank gilt der Hilfe bei seiner 
Einarbeitung als Bürgermeister.    
Als Anerkennung erhält Lutz Tetau das Gemeindewappenbrett, eine Flasche  
„Meister Spitzbart, das gerahmte Schmiedebild und einen Blumenstrauß.  

 

TOP 8: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn  
Nachrücker für die CDU-Fraktion ist Jens Lübberstedt.. 
Bürgermeister Steffen Gärtner verpflichtet den Nachrücker Jens Lübberstedt gem.  
§ 60 NKomVG. Die Paragrafen 40 bis 42 des Niedersächsischen Kommunalverfas-
sungsgesetzes sind ihm bereits zugegangen, auf das Verlesen der Pflichten wird des-
halb verzichtet.  
 

TOP 9: Wahl der stellv. Bürgermeisterin /des Bürgermeisters  

a) Feststellung der Vorschlagsberechtigung  
Vorschlagsberechtigt für die Wahl des Bürgermeisters sind nur Fraktionen und Grup-
pen, die mindestens einen stimmberechtigten Sitz im Verwaltungsausschuss haben, 
also die CDU und die Grünen. 
 

b) Wahl 
Zur Wahl der stellv. Bürgermeisterin wird Ratsfrau Annette Kammeier von Ratsfrau Mi-
chaela Hupe für die CDU-Fraktion vorgeschlagen.  Es erfolgt eine offene Abstimmung.  

Annette Kammeier wird einstimmig zur stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemein-
de Südergellersen gewählt.  
 

c) Vereidigung  
Bürgermeister Steffen Gärtner nimmt die Vereidigung der stellv. Bürgermeisterin und 
allgemeinen Vertreterin Annette Kammeier vor.  

 

 

TOP 10: Umbesetzung der Ausschüsse 
Stv. Bürgermeisterin Annette Kammeier wird neue Beigeordnete für den Verwaltungs-
ausschuss für die CDU-Fraktion.  
Im Bau- und Umweltausschuss übernimmt Werner Schindler den Vorsitz kommissa-
risch. Nachrücker ist Michaela Hupe, Vertreter wird Steffen Gärtner. Die Ausschussbe-
setzung liegt dem Protokoll bei.  
 
 



TOP 11: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Bürgermeister Steffen Gärtner verkündet den Termin für die nächste Ratssitzung. Sie 
soll am 07.04.2016 um 20.00 Uhr wieder im Dorfgemeinschaftshaus stattfinden.  

 

TOP 12:  Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und den zahlreichen Zuhö-
rern für Ihr Interesse und schließt die Sitzung.  
 
 
 
Südergellersen, 28.03.2016 
 
 
 
Steffen Gärtner                   Annegret Droog 
Bürgermeister       Protokollführerin  


